



一九〇七年五月，孙中山领导发动了广东潮州黄冈起义。图为起义军誓师出发情形。

从1895年至1911年武昌起义推翻清朝统治之前，孙中山指挥或策动了十次武装起义。历经多次失败，中山先生却愈挫愈勇。他在1910年底策动黄花岗起义的庇能会议上说：“吾曩之失败，几为举世所弃，比之今日，其困难实百倍，今日吾辈虽穷，而革命之风潮则已甚盛。一败何足馁！”

1894年夏，中山先生和陆皓东前往天津，通过李鸿章的幕僚罗丰禄，向直隶总督李鸿章投书，李氏还不予接见。道不行，乘桴浮于海；上书的失败，才使孙中山“知和平之法无可复施。然望治之心愈坚，要求之念愈切，积渐而知和平之手段不得不稍易强迫。”中山先生不是这样，他是道不行，起而革命。

在这之后，至1911年武昌起义推翻清朝统治之前，中山先生指挥或策动了十次武装起义。

到了1905年盛夏，同盟会在东京成立。中山先生在留学生欢迎会上发表了《中国应建设共和国》的演说。同盟会召开成立大会，孙中山被推为总理，黄兴被推为执行部庶务，会议确定了“驱除鞑虏，恢复中华，创立民国，平均地权”的十六字纲领。11月，同盟会机关报《民报》出版，中山先生在发刊词中首次提出以民族、民权、民生为主要内容的三民主义。戊戌维新运动失败后，康有为、梁启超流亡海外，仍以保皇相号召。《民报》创办后即同梁启超主编的《新民丛报》展开论战。辩论结果，革命派占据上风，改良派的政治影响大为衰落。

### 同盟会成立前的两次打击

1895年旧历八月，中山先生实施对清廷的首次撞击，那时是新历十月底，先生集合兴中会领导层集会，陆皓东、郑士良、杨衢云、陈少白等都来到香港，拿出一个很庞大的计划，决定联络广东各地会党和防营，于当年重阳节在广州起义，就是要占领广州，并试图建立临时政府。这时候中山先生才29岁。起义的总指挥部就设在香港兴中会总机关，对外称乾亨行，以商业作为掩护。后因起义的机关被破获，陆皓东等志士遇害。不过这次胎死腹中的起义，作为他倾覆清廷战争事业的发端而载入史册。

1900年闰八月，中山先生发动对清廷的第二次打击，即庚子惠州之役。他派郑士良前往广东惠州联络会党发动起义，又派史坚如到广州策动，他自己则从日本到香港，准备潜入内地领导起义。

八月十三日（1900年10月6日），郑士良在惠州三洲田率三合会众六百多人起义（今深圳盐田区的三洲田），以黄福为元帅，郑士良、何松为参谋，黄耀庭、廖庆发、

林海山为先锋，分两路出发。此次起义半月内都很顺利，到了下旬，因粮食武器失去后援，被迫解散。这次起义虽然失利，但对民间的观念大有影响。

### 打击密度的增加

进入1907年，采取了极其密集的打击速度和力度。

潮州黄冈起义，又称丁未黄冈之役，这是中山先生的第三次革命。

1907年初，日本政府为了同满清朝廷相交易，下令迫孙先生离境。中山先生乃于3月下旬经新加坡到达越南，建立同盟会分会，在旅越华侨中募集起义经费，并在河内设立了粤、桂、滇武装起义的总机关。其后，孙先生派许雪秋、余既成到广东潮州，派邓子瑜到广东惠州组织起义。胡毅生跟郭人漳到钦州，相机行事。汪兆铭、刘师复、邓子瑜等分头行动。

5月初，党人决定先发制人。

22晚，由余永兴主盟誓师，集众千余人起事，与官兵激战一夜，后攻打守备署。占领黄冈后，出安民告示，剔出苛捐杂税，清廷兵备道沈传义逃窜至汕头，电报两广总督告急。

23日，义军成立军政府，以广东国民军大都督名义宣布同盟会的革命宗旨，以中华国民军的名义张贴布告，义军队伍一度增至5000余人。许雪秋接报后急派助手到黄冈，但清廷大批援军亦已赶到。27日大批清军赶到，余既成等以为枪械过于窳陋，不能再战，宣布解散。

1907年6月，中山先生命邓子瑜于惠州七女湖起义，即丁未惠州

## 黄花岗起义前的革命烈火

文\海南日报记者 伍立杨

七女湖之役，这是他向清廷发起的第四次打击。孙先生命黄耀庭、余绍卿、邓子瑜从南洋到香港策划有关惠州、阳江、阳春一带的军事，以便响应黄冈。邓子瑜联络内地会党，原分三路进行，结果只有七女湖一处发动。邓子瑜在惠州得知黄冈起义已经发动，即率领会党武装起而响应，起义军在惠州城外七女湖截获清军水师枪械，并攻克泰尾、杨村、三达、柏塘等村镇。各乡会党也纷纷赶来响应。起初还进展顺利，显出相当的战力。义军与清军战斗十余日，后因李准的水师来增援，敌我力量悬殊，最后不得不自行解散。

1907年9月初，中山先生命王和顺等破防城，围困灵山，不克。斯为第五次革命。即丁未防城之役，也称钦廉防城起义。王和顺受命至广东钦州，发动那黎、那彭、那思各乡人民起义。9月5日，王和顺率领200多人攻入防城，以“中华国民军都督王”名义发布《告粤省同胞书》、《告海外同胞书》、《招降满洲将士布告》，申明以自由、平等、博爱为根本，扫专制不平之政治，建立民主立宪之政体。革命军在战斗中扩大队伍达三千多人。但革命军进攻钦州府城及广西灵山等地均未得手。后因腹背受敌而告失败。

钦州、防城起义也是这样。

这里地瘠民贫，土产以蔗糖为最大宗，但这方面的赋税重得不得了。人民推举乡绅要求减免，官方竟把他们拘禁起来。于是乡民议论纷纷，以刘思裕为首，召开一个万人大会，这就和清军发生肢体冲突导致其开火，人民就以扁担、锄头还击。

两广总督周馥即命郭人漳率巡防军三个营、标统赵声带新军一个营，炮兵、机枪各一队，驰赴钦州，实施镇压。

中山先生在河内得知此事甚为欣慰，一者人民已能自己起来，二者郭人漳已倒向党人；而赵声根本就是革命者。

两个多月后，即1907年12月，中山先生发动了对清廷的第六次打击，这就是有名的镇南关起义，也称丁未镇南关之役。

其实在防城起义以前，中山先生已在注意镇南关的军事，从战略上，他是这样考虑的：以镇南关为主要牵制，同时攻取水口关，两日内袭取凭祥、龙潭；再二日克复龙州，进取南宁。南边袭击河口，拥有风魔岭天险，这就可以直接控制蒙自了。通过这里，又可走建水一线，袭扰昆明；同时潮州陈涌波、许雪秋正待再起，黄兴家乡，正有马福益会党也在卧薪尝胆……四面蜂起，就是清廷的四面楚歌。

黄明堂首先发动。此前两月，中山先生已派黄明堂为镇南关都督，预为准备。

11月21日，在越南河内，中山先生招集黄兴、胡汉民及三合会首领多人，密商起事事宜。12月初，黄明堂奉孙先生之命，率广西健儿攻打镇南关，携带快枪四十支，由山背间绳索直取右辅山第三炮台，守军猝不及防，纷纷投降，革命军乘胜占领第二、第一炮台。清军大举反扑，义军暂时撤至河内等处，但翌日义军即开始反击。中山先生、黄兴、胡汉民、胡毅生以及日本义士池亨吉、法国退职军人狄氏等人，乘火车北进，傍晚抵达镇南关，以火炬照明登山。

敌人靠近时候，中山先生、黄兴亲自操枪射击，打中不少敌人。起义军有人负了伤，中山先生亲自去抢救包扎，他早年就翻译过红十字方面的专业救护著作，又是医生出身。先生感慨地说，“反对清政府二十余年，此日始得亲发炮击清军耳！”

晚上，黄明堂率部留守，中山、克强从小路下山，因天下大雨，无法火炬照明，夜半方抵达山下同志家。陆荣廷即率四千清兵反攻，黄明堂率部坚守七昼夜，以援军未至，众寡悬殊，乃突围下山。

### 钦廉、河口 连续撞击

1908年3月，孙先生举行第七次革命，即钦廉上思起义。孙命令黄兴率领旅越南华侨中的同盟会员200多人，组成中华国民军南军，攻取钦州马笃山，取得不错战果，在钦州、廉州、上思一带几十个村镇之间，转战40余日，义军队伍发展到600多人，战斗中先后击败清军一万人。后因弹药耗尽，乃解散队伍撤退。

（下转B5版）

武昌起义前孙中山领导的十次武装起义

1 2 3 4 5  
丁未防城之役（1907年9月）  
丁未惠州七女湖之役（1907年6月）  
庚子惠州之役（1900年10月）  
乙未广州之役（1895年10月）

6 7 8 9 10  
庚戌广州新军之役（1910年2月）  
戊申河口之役（1908年4月）  
丁未镇南关之役（1907年12月）  
戊申马笃山之役（1908年3月）

同盟会中华国民军凭票



的合影（左起杨鹤龄、孙中山、陈少白、关心焉、尤列）。  
一八八八年，孙中山在香港西医书院学习时与友人。